ISSN 2524-2369 (Print) ISSN 2524-2377 (Online)

ВУЧОНЫЯ БЕЛАРУСІ

BELARUSIAN SCIENTISTS

ВИТАЛИЙ ФЕДОСОВИЧ МЕДВЕДЕВ (К 90-летию со дня рождения)



Виталий Федосович Медведев – известный ученый в области экономики, моделирования и прогнозирования экономических систем, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор экономических наук, профессор, заведующий сектором мировой экономики Института экономики НАН Беларуси.

В. Ф. Медведев является выдающимся ученым, который владеет прогнозным видением экономических проблем¹. Вся научная, научно-организационная и управленческая деятельность В. Ф. Медведева посвящена проблемам методологии развития региональных экономических систем, построению информационного обеспечения науки, техники и производства, разработке научных обоснований формирования и развития хозяйственного комплекса Беларуси². Такую высокую оценку дают сегодня ученому его коллеги.

Малая родина В. Ф. Медведева – деревня Угольщина Белыничского района Могилевской области, где он и родился 26 сентября 1928 г. в семье местной интеллигенции. У родителей – отца Медведева Федоса Самсоновича и матери Марии Ивановны – были еще три сына, двое из которых погибли во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., сражаясь кто на фронте, кто в партизанах против фашистов. Виталий Федосович, будучи подростком, как связной-разведчик партизанского отряда 600-го полка³ также внес свой вклад в дело разгрома врага на территории родной Беларуси.

В послевоенные годы В. Ф. Медведев окончил Белорусский государственный университет по специальности «экономическая география» (1952 г.). Первой серьезной научной работой В. Ф. Медведева можно назвать дипломный проект об экономике Демократической Республики Вьетнам. Учебу в университете совмещал с работой в комсомоле, по окончании вуза трудился в райкомах ЛКСМБ, а также Коммунистической партии Беларуси. На ответственные посты его выдвигали П. М. Машеров, К. Т. Мазуров.

Однако выбор молодого руководителя пал на научную деятельность. По рекомендации видного ученого-экономиста Георгия Тихоновича Ковалевского, директора Института экономики Академии наук БССР, В. Ф. Медведев поступает в аспирантуру Института экономики АН СССР (1955 г.). После успешного окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации под руководством доктора экономических наук, профессора Евразии Степановны Карнауховой возвращается в г. Минск и работает младшим, затем старшим научным сотрудником Института экономики НАН Беларуси. По результатам диссертационного исследования опубликована новаторская для тех времен монография Виталия Федосовича «Специализация в сельскохозяйственном производстве» (г. Минск, 1961 г.).

¹ Нікіценка, П. Г. Вталій Фядосавіч Мядзведзеў (Да 80-годдзя з дня нараджэння) / П. Г. Нікіценка // Вес. Нац. акад. навук Беларусі. – Сер. гуманіт. навук. – 2008. – № 4. – С. 118.

² Козловская, Л. В. Экономико-географы БГУ: вклад в теорию и практику региональной экономики Беларуси в 1940–1980-е гг. / Л. В. Козловская // Вестн. БГУ. Сер. 2: Химия, биология, география. – 2012. – № 3. – С. 83.

³ Партызанскі полк 600-ы // Беларуская Савецкая Энцыклапедыя. – Т. VIII: Паддубнікі-Рабкі. – Мінск, 1975. – С. 138.

Некоторое время автор работал над реализацией самой концепции уже в качестве начальника отдела экономики сельского хозяйства Госплана БССР (1961 г.). Последовавшее вскоре (1962 г.) назначение Виталия Федосовича заведующим отделом размещения производительных сил Госплана БССР и возложение на него обязанностей по организации и руководству разработкой Генеральной схемы размещения производительных сил и комплексного развития народного хозяйства Беларуси потребовало расширения сферы научных исследований. В. Ф. Медведев объединил большое количество ученых-энтузиастов и специалистов проектных организаций в целях разработки экономического обоснования размещения промышленных предприятий. В содружестве со специалистами различных НИИ и проектных институтов Москвы, Минска, Ленинграда, Киева и других городов, при поддержке руководства республики, а также коллег из Госплана СССР и БССР В. Ф. Медведев подготовил технико-экономические обоснования размещения десятков промышленных предприятий, определивших экономический рост и специализацию Беларуси в системе международного разделения труда.

Виталий Федосович отмечает: «Я лично обосновывал размещение многих десятков предприятий в Беларуси, из них 26 – радиоэлектроники и приборостроения».

В то же время началось формирование нового направления исследований ученого – моделирование экономических систем и многовариантное планирование и прогнозирование. Первоначально исследования посвящались проблемам размещения производительных сил и регионального моделирования. Оказалось очевидным, что процессы, происходящие в экономике и обществе, не могут исследоваться традиционными методами, нужен новый инструментарий.

Такими методами и технологиями могли бы быть экономико-математическое моделирование и применение вычислительной техники, которые уже начали развиваться в те годы. В итоге в 1967 г. В. Ф. Медведева назначают директором Института экономики и экономико-математических методов планирования Госплана БССР. Тогда же начинается разработка Комплексной программы научно-технического прогресса (КП НТП) на долгосрочный период, в составлении которой приняли участие сотни ученых-прогнозистов.

Ученого-организатора всегда отличало умение соединять научные исследования и разработки с практикой развития экономики страны. В. Ф. Медведев приступает к формированию нового института — БелНИИНТИ и нового научного направления, к созданию автоматизированных систем (АС) научно-технической информации (НТИ) Беларуси. Институт образован в 1974 г. на базе Института научно-технической информации (НТИ) и пропаганды, который не имел научно-исследовательского статуса. В. Ф. Медведева назначили директором вновь созданного учрежления.

В 1976 г. ГКНТ и АН СССР утверждают ученого научным руководителем разработки единой АС НТИ союзных республик. Таким образом, во второй половине 1970-х гг. сфера научных интересов Виталия Федосовича расширилась, все в большей степени увязывалась с разработкой информационно-прогнозирующих систем, информатизацией научно-технического прогресса и социально-экономического развития. Под его научным руководством, с участием 15 институтов информации союзных республик разрабатывается региональная (в разрезе союзных республик) автоматизированная система научно-технической информации СССР, которая вводится в эксплуатацию в 1981 г. Союзные республики включаются в единую систему научно-технической информации СССР. Создание АС НТИ открыло возможности разработки системы прогнозной информации и вхождения в систему зарубежной информации.

Научная деятельность В. Ф. Медведева в последующие годы концентрируется на разработке системы прогнозной информации, формировании и развитии зарубежной информации, на создании системы проблемно-ориентированной информации для органов управления республики.

В. Ф. Медведев продолжает исследование ключевых экономических проблем как национальной, так и, в особенности, мировой экономики, вхождения Республики Беларусь в систему международных отношений. В 1980 г. В. Ф. Медведев получает степень доктора экономических наук, в 1981 г. ему присвоено звание профессора. Признанием серьезного вклада в экономическую науку явилось избрание ученого в 1984 г. членом-корреспондентом Академии наук БССР по специальности «экономика».

512

Выход из состава Советского Союза, провозглашение в 1991 г. суверенитета выдвинули перед экономикой республики, экономической наукой задачу поиска путей формирования другой социально-экономической системы Беларуси и развития ее отношений с мировым сообществом.

Новый курс на развитие социально ориентированной экономики, взаимодействие с государствами—участниками интеграционных образований на постсоветском пространстве (СНГ, ЕАЭС, Союзное государство), налаживание внешнеэкономических связей Беларуси возглавил Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко.

В 1998 г. В. Ф. Медведев руководит новым направлением фундаментальных научных исследований в Национальной академии наук Беларуси — «Мировая экономика и международные экономические отношения». С января 1998 г. — главный научный сотрудник, позже заведующий отделом, руководитель Центра исследований мировой экономики и международных экономических отношений, заведующий сектором мировой экономики Института экономики НАН Беларуси. Стоял во главе разработки национальных программ развития экспорта Республики Беларусь на среднесрочную и долгосрочную перспективу. В настоящее время работает над созданием научных основ реализации суверенитета Беларуси в области международных экономических отношений и вхождения республики в мирохозяйственные процессы.

В. Ф. Медведев внес большой вклад в экономическую науку Беларуси. Трудовая деятельность ученого в научных учреждениях академии наук и Госплана Беларуси превышает 50 лет. За это время под его научным руководством и при непосредственном участии разработаны генеральные схемы размещения производительных сил и комплексного развития народного хозяйств республики (в том числе Первая генеральная схема на 1966—1970 гг.), десятки долгосрочных прогнозов и комплексных целевых программ (в том числе несколько международных). В частности, В. Ф. Медведев разработал иерархическую систему моделей и методов прогнозирования научно-технического прогресса и социально-экономического развития. Под его руководством внедрена система научно-технической информации Беларуси. Научные труды В. Ф. Медведева были положены в основу разработки и принятия долгосрочных и пятилетних планов развития народного хозяйства страны.

С 1966 г. на протяжении многих лет ученый являлся членом комитета и коллегии Госплана республики, входил в состав Комиссии Совета Министров БССР по научно-техническому прогрессу, Национальной комиссии по делам ЮНЕСКО. Более 30 лет в качестве старшего экономического советника представлял интересы Республики Беларусь в ЕЭК ООН. Ежегодно принимал участие в работе международных конгрессов, конференций, семинаров, проводившихся под эгидой ООН, ЮНЕСКО, ЮНИДО и других международных организаций, выступая с научными докладами.

Семья В. Ф. Медведева всегда поддерживала начинания ученого. Со своей женой Марией Григорьевной, тоже ученым-академистом, кандидатом геолого-минералогических наук Виталий Федосович вместе вот уже более 60 лет. Есть кому передать эстафету в научной и общественной деятельности. Вырастили двух дочерей, которые работают кто на ниве экономической науки, кто в реальном секторе экономики. Дождались внуков и правнуков.

В. Ф. Медведев имеет свыше 400 научных печатных работ, включая 18 монографий, в том числе в соавторстве. Кроме того, 36 работ вышли в свет в структурах ООН, ЮНЕСКО, ЮНИДО, а также в ряде зарубежных стран. Подготовил более 30 кандидатов и докторов наук.

За трудовой вклад в разработку и успешное выполнение планов развития народного хозяйства страны, а также организацию научных исследований награжден орденом «Знак Почета», почетными грамотами Верховного Совета Белорусской ССР, ряда отраслевых министерств и ведомств, двумя золотыми медалями ВДНХ и т. д. Как участник партизанской борьбы против немецкофашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны — 14 медалями, в том числе «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», другими знаками отличия.

Сердечно поздравляя Виталия Федосовича с юбилеем, трудовой коллектив Института экономики Национальной академии наук Беларуси высоко ценит его многолетний, добросовестный труд, ответственное отношение к делу, творческую активность и высокий профессионализм, желает здоровья, крепости духа и благополучия!

Коллектив ученых и сотрудников Института экономики НАН Беларуси